

ТОРОПЕЦКО-ХОЛМСКАЯ НАСТУПАТЕЛЬНАЯ ОПЕРАЦИЯ

Д. В. Рябцев (ГГУ имени Ф. Скорины)

Науч. рук. *С. Ф. Веремеев*,

канд. ист. наук, доцент

Торопецко-Холмская операция началась 9 января 1942 г. наступлением войск левого крыла Северо-Западного фронта под командованием генерал-лейтенанта П.А. Курочкина. В полосе 4-й ударной армии под командованием генерала А.И. Ерёменко, находился город Пено. 10 января город был освобожден. К исходу 19 января части 4-й ударной армии вышли к Торопцу 21 января Торопец освободили. В тот же день 4-я ударная армия выбила врага из города Западная Двина, со станции Старая Торопа, перехватив железнную дорогу Великие Луки - Ржев. Соединения 3-й ударной армии под командованием генерала М.А. Пуркаева развивали наступление на Холм, Великие Луки, Витебск. Борьба за Холм была упорной. 27 января гитлеровцы предприняли контратаки. Войска 3-й ударной армии перешли к обороне на холмском направлении. 3-я ударная армия продолжала наносить удар на Великие Луки. Не освободив Великие Луки, советские войска перешли здесь к обороне. 4-я ударная армия продвинулась на своем правом фланге на 100-115 км, на левом – на 75 км. До Витебска оставалось 80 км [1, с. 260-262]. Так, Г.К. Жуков вспоминал: «...продвижение войск Северо-Западного фронта развивалось успешно.... В начале февраля 1942 года 3-я и 4-я ударные армии этого фронта, пройдя 250 километров, вышли на подступы к Великим Лукам, Демидову и Велику» [2, с. 268]. Из-за отставания 3-й ударной и 22-й армии оказались открытыми фланги 4-й ударной армии, что ослабило ударную силу армии. Наступление войск 3-й и 4-й ударных армий завершилось. Продвинувшись на витебском направлении до 250 км, они глубоко вклинились во вражескую оборону. Была освобождена территория в 40 тыс. кв. км, освобождено ряд населенных пунктов, города Андреаполь, Западная Двина, Торопец. Потери Красной армии составили более 10 тыс. человек, потери вермахта – 12 тыс. Так завершилась данная операция, давшая опыт ведения наступательных действий в условиях многоснежной зимы и лесисто-болотистой местности [1, с. 263-264].

Литература

1. **Андроников, Н.Г.** Битва под Москвой / Н.Г. Андronиков. – Москва: Воениздат, 1989. – 320 с.
2. **Жуков, Г. К.** Воспоминания и размышления: в 3 т. / Г.К. Жуков. – Москва: Новости, 1992. – Т. 2. – 382 с.